



抓细节 强管理 重处罚 遏制工地扬尘

(上接一版)在施工现场一处安全质量、文明施工隐患公示栏设在很显眼的位置。检查人、检查日期成为工地相关负责人每日的必做“功课”，这也督促了工地安全施工、文明施工走入常态化。

在石家庄市轨道交通1号线人民广场站，施工现场一台白色空气净化器，让该处工地空气焕然一新。施工现场相关负责人杜林告诉记者，该台空气净化器和居民家中放置的空气净化器工作原理是相同的，把污染的空气吸进去，通过净化处理把新鲜的空气释放出来，很好地减少了因施工对空气造成的污染。

记者来到石家庄市第四医院新院区建设项目施工现场时，该项目执行经理马召正手持PM2.5检测仪，对施工现场内的环境指标进行检测。马召告诉记者，为了把施工扬尘降至最低，该工地增配了手持PM2.5检测仪，实时对场内空气进行检测，一旦发现问题第一时间及时查找并改正。同时，在建筑垃圾处理方面，工地搭建了封闭式垃圾池，把施工时产生的建筑垃圾暂时放进垃圾池中，然后盖上池盖进行全封闭，确保建筑垃圾不露头不扬尘。

治得早举措多 工地扬尘治理责任明确措施细化

石家庄市开展的环境空气颗粒物来源解析研究成果显示，石家庄市全年环境空气PM10首要污染源为扬尘，分担率达37.5%。扬尘的主要来源是各类建筑施工现场、道路扬尘、机动车扬尘，尤其是城中村大面拆迁等。

建筑工地成为石家庄市治理扬尘污染的主要突破口。早在2010年9月底，石家庄市依据建筑法和当地的大气污染防治条例，以政府令的形式出台了《石家庄市建设工程施工现场扬尘污染防治办法》。2013年12月底，石家庄市又修订了这一办法。办法明确了市建设主管部门、各区政府、建设单位和施工企业等相关责任主体单位在扬尘治理工作中的职责，做到职责清晰、责任明确。

市建设行政主管部门依据防治办法制定了《石家庄市建设工程施工现场扬尘污染防治实施方案》，实行了网格化管理、人员培训、定期考核等一系列防治工地扬尘的举措。

为便于建设单位和施工企业更好操作，建设部门又修订完善了《石家庄市建设工程施工现场扬尘管理标准(试行)》。针对市政工程、拆除工程和房屋工程的不同特点，进行了分类指导。

记者注意到，较我市现有扬尘治理标准，石家庄的在某些方面更为细化。如房建工程要求建立监控系统，对摄像头安装的位置也做了规定。同时设置远程监控，监管部门可在电脑前24小时了解工地动态。

市政工程方面，对不同工期的工程有不同的要求。对15天以内或涉及抢险的工程项目，也应设置围挡，并设置施工标志、警示标志、警示灯；工期6个月以上的项目对围挡底座、围挡高度和围挡材质都有明确要求。

先治污再建设 扬尘治理作为开工建设前置条件

要开工建设，扬尘治理先得达标。石家庄市按照河北省住建厅的相关要求，将扬尘治理作为建设项目开工的前置条件，倒逼各建设责任主体重视扬尘治理。

石家庄市建设行政主管部门在施工现场开工前的现场勘察内容里增加了扬尘防治标准，竣工后综合评定方面增加了扬尘治理评定的内容。凡是现场扬尘防治措施不达标的工程，一律不予办理安全备案手续；凡是没有进行竣工验收和综合评定的工程，一律不予办理竣工备案。

这样从最初的开工，再到施工过程中的强化监管，再到竣工，全程控制，自始至终，有效推进工地扬尘治理。

严处罚重落实 罚后奖前提高治污积极性

与郑州市一样，石家庄市工地扬尘治理方面也采取了“市级督导考核，区级抓落实”的机制，同时联合纪检、城管、公安等部门，多管齐下，联合促进。

石家庄市采取专人负责分区督导与安全生产工作检查同步开展的工作机制，市建设局安全站扬尘科对市内七区、高新区和正定新区施工现场不间断督导检查。联合纪检部门每季度考核一次，考核结果排名公示，对连续排名落后单位，对其主管领导约谈训诫。

加强媒体监督，在扬尘治理专项检查时，邀请市级媒体全程跟踪报道。适时召开正反两方面的现场观摩会，以先进典型引导，促进多数工地整体提高。

在严格处罚方面，石家庄市也下了硬功夫。对扬尘治理不达标工地，可视情节对施工企业采取暂扣安全生产许可证、停止招投标资格、降级资质等级、清出当地建筑市场等措施。

比如施工单位因扬尘污染受到行政处罚的，记入诚信档案，取消其评优评奖资格；当年两次因扬尘污染受到行政处罚的，还将暂停其6个月投标资格。对经责令限期改正逾期仍未达到规定要求的，区建设行政主管部门还可依法申请发证机关降低或者吊销企业资质。

严格处罚的同时也加大奖励力度，奖惩分明，罚后奖前。按季度平均环境空气质量综合指数进行排名。二季度排名靠后的县(市)、区总计被罚1221万元，罚款最多的一个县，缴了471万元。这些罚款市里一分不留，全部奖给了排名靠前的县(市)、区，奖励最多的达468万元。

二七区

购置10台吸尘车助力扬尘治理

为加大对道路扬尘治理力度，二七区购置10台干式吸尘车已于8月11日全部到位，这种全气动干式吸尘车具备吸尘、湿扫等多种功能，可吸尘、吸水、吸小石子和一般道路垃圾，全气动干式作业，吹吸结合，作业过后道路浮土、杂物、树叶、垃圾一吸而净，经前段道路作业使用，吸尘效果明显。据悉，10台吸尘车将在建设路、嵩山路等道路扬尘重点路段开展风采，为郑州蓝天工程助力。

荥阳扬尘整治“史上最严”

已立案处罚80起

近日，荥阳启动了“史上最严”的扬尘整治行动，组织施工扬尘督导组不间断对全市在建工地进行巡查，一经发现扬尘防治措施不到位，现场文明施工未落实，导致扬尘污染严重，对周边环境造成较大影响的施工单位，项目部，一律按照相关法规的上限进行重罚。截至目前，已立案处罚80起，针对被处罚的施工企业、项目部，荥阳市住建局持续跟踪督查，仍未及时整改到位的，还将记入企业不良行为记录等，直至存在问题彻底整改到位。

截至目前，荥阳市建筑工地扬尘治理共投入资金3555.5万元，裸露黄土覆盖面积达191.68万平方米，硬化面积17.32万平方米，绿化面积25万平方米，设置车辆冲洗设施86台，配备洒水车34台，清运垃圾2.4万立方米。

全市重拳整治黄标车

目前闯禁行现象已减少大半

机动车排气污染已成为城市主要大气污染源，而黄标车又是机动车中的“大气杀手”，今年以来，为贯彻落实《2015年河南省黄标车淘汰工作方案》，按照市委市政府部署，郑州市公安局持续加大黄标车治理和淘汰工作力度，目前，黄标车闯禁行行为已得到有效遏制。

年底前力争淘汰10万辆

据统计，今年我市黄标车总量为135017辆。自1月1日起，市公安局共现场查处黄标车违规上路行驶3762起、未随车携带环保标机动车2153起；自3月1日起，102个黄标车限行智能卡口查处黄标车27295辆，其中录入17690辆；套牌车5206辆；强制注销605辆。

截至目前，全市黄标车共淘汰72973辆，目标已经超额完成，有望在年底前淘汰总量达到10万。

高速和国道拟禁行黄标车

针对闯禁行的黄标车、农用车和机

动三轮车，市公安局坚持“六个结合”，依法严厉打击处理，即：日常不间断治理与阶段性突击治理相结合，日间治理与夜间治理相结合，固定岗位治理与流动巡逻治理相结合，处罚与教育相结合，全面治理与局部突击治理相结合，常规管理与科技应用相结合。

在不影响交通安全、畅通的前提下，检查过往车辆是否持有环保绿标，对闯禁行黄标车和未随车携带环保绿标的车辆进行处罚，对随车携带环保绿标但未张贴的，予以警告，责令车主当场贴于汽车前窗。

抽调8名民警配合环保局开展遥感监测，对进入全市9个环保检测点周边2公里以内的黄标车严管重罚；汽车尾气路检点民警对尾气超标车辆依法暂扣行驶证，交由环保部门工作人员对超标车辆下达限期治理通知书。

利用已建成的黄标车限行智能卡口对闯禁行的黄标车进行非现场检查；目前支队科研所正在研究加大黄标车限行区域内的卡口密度建设力

度，进一步实施有效监管。

上网可查询是否属于黄标车

昨日15时，记者来到市交警支队科研所，6名工作人员正在对闯禁行的黄标车进行核实、分检、录入工作。

工作人员介绍，市环保局提供了13余万台黄标车信息，这些信息已全部录入到信息库，只要有黄标车通过市里的102个黄标车限行智能卡口，便会自动拍照存储记录下来，“我们的工作就是对拍下的黄标车车号、车型等进行比对，看看是否存在套牌违法行为，再进入机动车环保标志查询系统进行再次比对，在确保无误后对结果进行正式录入，被录入的闯禁行黄标车责任人将被处以100元罚款、记3分的处罚。”

“从3月份严查黄标车闯禁行开始，每天最低有200多辆黄标车闯禁行，现在每天差不多降到100多辆。”该工作人员说，想要知道自己的车属不属于黄标车，可到市环保局官方网站机动车环保标志查询板块进行查询。

新密淘汰老旧车辆两千余台

为进一步改善新密市大气质量，新密严格治理黄标车及报废车上路行驶，自2014年10月份以来，该市淘汰黄标车以及老旧车辆2000余台。

随着机动车数量的不断增加，老旧车辆及黄标车由于尾气排放技术落后，尾气排放不达标，严重影响了空气质量，并且是导致空气雾霾的一大原因。

为此，2014年10月份以来，新密市在全市范围内重点对黄标车、报废老旧车辆进行查处。在查处中，一旦报废车辆上路行驶，坚决予以暂扣，并移交报废公司打报废。发现黄标车的，民警向司机或车主宣传黄标车及老旧车辆的严重危害，告知车主黄标车淘汰政策和补助标准，敦促其办理提前报废手续。



新密交警部门严查黄标车

联合执法治理省人民医院周边环境

9个燃煤火炉被当街销毁



昨日，本报曝光省人民医院周边存在占道经营情况，且有商户使用燃煤火炉后，金水区丰产路办事处联合城管执法部门到现场进行了查处，销毁了一批燃煤火炉。

动车道上。随后，执法人员开出了多份登记保存证据通知书，将部分占道经营用品登记保存。

省人民医院东门口北侧，有许多五颜六色的棚子，棚子下边有不少商户在经营。执法人员赶到后，将火炉抬到路边停车位上，用铁锤将1个燃煤火炉销毁。随后，执法人员又从里边搬来多个火炉，火炉冒着火，十分热。执法人员一碗水泼上去，冒起一人多高的白烟。热度降低后，执法人员使劲将燃煤火炉销毁。

此次共销毁9个火炉，其中大的火炉直径40厘米以上，可同时放3块蜂窝煤，其余火炉较小。

执法中队副队长王谦说，下一步要杜绝燃煤火炉，对突出店面经营的行为也要进行严格执法。

“和经二路和黄河路交叉口南边不一样的是，交叉口北边属于疏导点，按规定允许摆摊设点。”昨日，该办事处宣传科科长尚文说，他们将对照疏导点进行规范。

拍摄公交“黑尾巴” 时长10秒可获奖50元

公交车车门一关，“轰”的一声加速，身后便会留下一条长长的“黑尾巴”。这样屁股冒黑烟的公交车，既污染了空气，又给沿途市民造成影响。

为了积极响应“保卫‘郑州蓝’”行动，即日起，郑州公交二公司将在全省中心城区范围内，开展“寻找公交车‘黑尾巴’”的专项整治有奖评选活动，在中心城区范围内，即北三环—未来路—航海路—西三环，如果发现“黑尾巴”的公交车，只要拍摄10秒(含)以上公交车“冒黑烟”的视频，视频内容需要含有线路编码和车牌号(或自编号)，同时提供具体拍摄路段和拍摄时间，然后将视频送至郑州公交二公司政工科，经核实取证材料的有效性和真实性后，将有50元/辆等值奖励。

地址：文化路北四环东南角二楼
时间：工作日8:30-16:30
或将视频和文字材料发送至电子邮箱：854828474@qq.com。

小学旁边垃圾池 几乎天天烧垃圾

昨日，本报再次收到不少大气污染的投诉，其中黄河滩的沙场面积大、缺少降尘措施，拉沙道路上有遗撒现象。

网友“乐逍遥”：位于惠济区古荥镇程庄村的镇实验小学东边垃圾池几乎每天都焚烧垃圾，产生大量气体污染空气，且此垃圾池离居民区太近，严重影响村民生活。

网友“Lucien”：丰庆路连霍高速南边，2路车终点站，扬尘污染严重。

网友“阳光一米”：人民公园南门，有卖羊肉串的，烟雾缭绕，已经持续很长时间了。

胡先生：天明路66号建业森林半岛29号楼状元阁和33号楼菩提树下会所往小区里排油烟。

夏先生：福元路(未来路—东明路)坑坑洼洼，路上尘土多，车辆过后尘土飞扬。

互动方式

新闻热线：96678

微信：526379363

QQ：526379363

邮箱：wanbaojizhe@163.com



提醒：市民互动只需通过其中一种方式即可，微信、QQ添加好友时请注明“大气污染投诉”，投诉时请说明污染情况、详细地址和最近污染时间，有图片更好。

郑州人民广播电台

为展现我市大气污染防治成效、督促后进单位及时整改、进一步发挥媒体助政的作用，由中共郑州市委宣传部、郑州市大气办主办、郑州市人民广播电台承办的《广播问政 对话蓝天》大型访谈节目将邀请各县、市、区(管委办)及相关局委党政负责人走进直播间，针对工地扬尘、道路扬尘、尾气排放、工业排放等方面治理的效果和存在的问题与市民交流沟通。本节目将依托FM98.6郑州新闻广播《百姓阳光热线》(播出时间：11:15-12:00)呈现。

郑州电视台

郑州电视台一套《郑州新闻》(17:36)、《郑州大民生》(18:00)、郑州电视台二套《有啥说啥》(18:30)、郑州电视台五套《郑州法制报道》(19:50)推出“郑州全民动员向大气污染宣战”专栏。

人和路办事处：

二七区人和路街道办事处先后投入资金268.64万元，播撒草籽57万平方米，覆盖防尘网190万平方米，拉围挡6800米，突出抓好施工工地、黄土裸露等关键性工作。

街道全面落实党政同责、一岗双责，坚持日巡查、日督导、日总结、日碰头制度，明确具体责任单位和责任人，分片包干，层层落实；对露天烧烤、油烟排放、工地扬尘等关键性工作，制定科学合理的方案，对不达标工地项目开发企业、建设企业及施工单位等20余人进行了约谈，要求缴纳保证金，递交责任状，全面停工整改，确保按照“六个100%”标准全部整改到位；依托网格化管理，对各网格内的露天烧烤进行摸底排查，登记造册，紧盯时间节点，建立问题台账，逐一整改销号；加大巡查力度，抽调专人，配备专车组成流动巡查小组对辖区工地扬尘、露天烧烤等进行全天候督查，建立大气污染防治长效管理机制，及时消除反弹苗头，巩固整治成果。

桐柏路办事处：

中原区治理大气污染，全方位行动不留死角。昨日，记者从中原区城市管理行政执法局派驻桐柏路执法中队了解到，桐柏路街道办事处开展油烟净化专项整治，逐家督促整改。

派驻桐柏路执法中队加强对辖区餐饮单位排查，建立台账，全面掌握餐饮单位底数。经过排查，最终确定该辖区需要安装油烟净化设施的餐饮场所为107家(处)，并建立台账。桐柏路街道办事处积极联合执法中队、组织社区工作人员充分发挥网格作用，针对台账上存在的问题进行督促整改。目前桐柏路街道办事处辖区的107家(处)餐饮服务场所均按照规定加装了油烟净化装置。

金光路办事处：

金光路办事处日前组织工作人员对辖区5个拆迁村、9个搅拌站、安置区施工工地等进行了全面检查。检查人员发现，辖区各村、各有关单位都组织了大量人力、物力，全力以赴进行扬尘治理，对前期覆盖不到位的重新进行了覆盖，加大了洒水频次，搅拌站运用喷淋设备降尘效果明显。但还存在着个别单位扬尘治理工作标准不高、存在死角等不足和问题。对此，办事处要求其明确整改措施，加大工作力度，及时将问题整改到位，并持之以恒，健全常态化巡查监管机制，努力巩固大气污染防治工作成果。

郑州报业集团全媒体记者 安群英 孙志刚 张立 史治国 王军方 张华 张翼飞 张玉东 文/图